

El Pueblo Manchego

Redacción y Administración MERCADO NUEVO, 8 Apartado, núm. 15 - Teléfono, núm. 98 Todos los originales al Director-Gerente Franqueo Concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

De los Madriles

NUESTROS COLABORADORES

Cuentos de EL PUEBLO MANCHEGO

¿SE DISUELVEN?

CRÓNICA FINANCIERA DE MADRID

La Piñata del dolor

A estas horas, la mayor parte de los políticos españoles están preocupados hondamente. ¿Por el problema de la subsistencia? ¿Por el del orden público? ¿Por el de Marruecos? ¿Por el de los presupuestos?...

¿Romanones? ¿Maura? Hé aquí, a nuestro juicio, la opción que se impone. Romanones tiene en su haber para obtener el decreto de disolución, su conducta patriótica, su lealtad monárquica.

¿Y quién tendrá mayores títulos para rubricar el engatusante decreto de disolución? Veamos. ¿García Prieto? ¿Romanones? ¿Maura? ¿Alba? ¿Dato? En Alba no piensa nadie.

Para la suscripción de los 50 millones de Bonos del Tesoro se han presentado en toda España 120 pliegos que serán abiertos únicamente en Madrid el lunes próximo.

García Prieto es uno de los políticos que en estos últimos años ha fracasado estrepitosamente. Además, es padre de las actuales Cortes, y ninguna razón existe para que reproduzca la procreación quien tan desahogado estuvo en la primera.

En la Junta preparatoria de accionistas del Banco de España se presentó una proposición encaminada a que se consiguiera la admisión en Bolsa de los bonos, y como posteriormente el ministro de Fomento ha declarado a los periodistas que siempre que la Junta Sindical de la Bolsa no muestre oposición él está dispuesto a aceptar la suscripción.

Libros y Revistas

"EL FINANCIERO" Es recomendable el número 936 de esta antigua revista semanal, por la variedad de informaciones y estudios que contiene. En el examen de la situación mundial del oro y los precios de las cosas, sienta conclusiones fundamentales, que aun las falsas teorías propagadas.

La vacuna obligatoria

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden circular, dirigida por el Ministerio de la Gobernación a todos los gobernadores civiles: En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 10 de Enero último sobre la vacunación antivaricelosa obligatoria a cargo de los Municipios.

A pesar de que los conflictos obreros se agudizan cada día más y que hasta llega a hablarse de posibilidades de huelga general para fecha brevísima, los mercados bursátiles no se dejan impresionar y sostienen la nota de firmeza y tranquilidad, sin dejar, por ello, de prestar la atención que requieren los conflictos actuales.

Se van confirmando las esperanzas que se tenían de que el Gobierno, sin las trabas del Parlamento, fuera haciendo política de reconstitución de España y que su actuación fuese eficaz para la resolución de todos los problemas actuales y de los que se van presentando de día en día.

En efecto, los recientes Decretos sobre represión del contrabando, ocultación de subsistencias, y leyes obreras próximas a publicarse, así como el plan rápido de Obras públicas que va a llevarse a cabo, han producido excelente impresión, contribuyendo a sostener la tranquilidad existente entre el elemento capitalista.

En la Junta preparatoria de accionistas del Banco de España se presentó una proposición encaminada a que se consiguiera la admisión en Bolsa de los bonos, y como posteriormente el ministro de Fomento ha declarado a los periodistas que siempre que la Junta Sindical de la Bolsa no muestre oposición él está dispuesto a aceptar la suscripción.

En el grupo de Valores públicos es donde más se manifiesta la firmeza y tranquilidad, y este grupo es en realidad el que da la norma del estado del mercado y de la repercusión que produce la situación política.

En efecto, la Deuda Interior se sostiene muy firme alrededor de 79 por 100, cerrando a 78-90 con mejora de un cuartillo sobre la semana anterior; el Exterior mejora aún más, pues llega a 89-25 con alza de 40 céntimos; el Amortizable 5 por 100 sube tres cuartillos cerrando a 96-25 y las nuevas Obligaciones del Tesoro se hacen a 100-50 con mejora de 20 céntimos sobre la anterior semana.

GASOLINA

Esencia pura y rectificada para motores de Automóviles y de uso industrial. En la semana próxima llegarán a la Farmacia Moderna 5.000 LITROS 5.000!!! que se venderán al precio de pesetas 1-65 litro. Dirigirse los pedidos con anticipación a DON CONRADO LOPEZ PEREZ. Mercado Nuevo, 3 Ciudad Real, pues siendo grande la demanda de este producto, no podrá despacharse mas que por riguroso orden de llegada.

oión del Rio de la Plata, que pierde una peseta quedando a 354. También demuestra firmeza el curso de azucareras, que se desenvuelven entre 97 y 98-25 las Preferentes y entre 48-50 y 48-25 las ordinarias.

Los valores metalúrgicos continúan mostrando indecisión, perdiendo otro duro las Felgueras que cierran a 208, después de haber estado más bajas y siguiendo el mismo camino los Altos Hornos.

Las acciones de Explosivos ganan cuatro puntos y el resto del mercado varía muy poco. Se nota a última hora cierta reacción en los valores ferroviarios, pues consiguen ganar 2-50-pesetas los Aliantes, cerrando a 272-50 y media peseta los Nortes que están a 339-50, habiendo estado últimamente más bajos que los cambios consignados en la crónica anterior.

El cambio internacional, tiene violentas oscilaciones, pero como se ruemorea que se va a traer oro de los Estados Unidos, por haberse autorizado la salida, a fin de sostener el mercado, en la sesión del miércoles suben los francos y libras, cerrando los primeros a 87-90 y a 23 las segundas, con mejora de 1-60 y 65 céntimos respectivamente.

En general el mercado queda a la expectativa de lo que acontezca en la semana entrante, pero manteniéndose firme y con esperanzas de poder seguir subiendo las cotizaciones a poco que la situación general del país se preste a ello.

RICARDO SUÁREZ MARTÍNEZ. Redactor-Jefe de «El Financiero». Madrid y Marzo.

EL PRECIO DE LA GASOLINA Y DEL PETRÓLEO

En vista de lo manifestado por la Sociedad española de compra y fletamientos, se ha dictado por el ministerio de Abastecimientos una Real orden, inserta en la Gaceta de ayer, que dispone lo siguiente:

Primero. Que el precio de la gasolina y petróleo refinados, en fábrica, sin envase, el por mayor, no podrá exceder de 130 pesetas el hectólitro, y que en los depósitos establecidos en Madrid por los refinadores de petróleo, dicho precio máximo será el de 140 pesetas el hectólitro.

Segundo. Que por las Juntas provinciales de Subsistencias se proceda, en término del tercer día, a revisar los precios reguladores establecidos para la venta al detall de la gasolina, conforme a las normas previstas en el apartado séptimo de la Real orden de este ministerio de 13 de Diciembre último, cuyos precios reguladores se harán extensivos al petróleo refinado, remitiendo una certificación de acuerdo a este ministerio, en la que deberá reflejarse la baja de 26 pesetas en hectólitro sobre los precios anteriormente acordados.

Tercero. Que por los gobernadores civiles, como presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias, se adopten cuantas medidas sean necesarias para evitar que por los comerciantes que se dediquen a la venta al detall de la gasolina y del petróleo, expongan estos productos a mayor precio del regulador fijado por la Junta; comerciantes que quedan obligados a poner en los escaparates y en el interior del comercio, con grandes letreros, los citados precios reguladores, debidamente autorizados por las mencionadas Juntas.

Cuarto. Que las infracciones de los precios marcados sean perseguidas conforme a la ley llamada de Subsistencias; y Quinto. Que las disposiciones a que la presente Real orden se refiere, tenga aplicación desde el día 30 del presente mes.

Juan J. Gómez Loeches DENTISTA Plaza de Rosado, 1 MANZANARES

En el palacio que los señores de Rusistol, banqueros de sólido crédito y enorme capital, tenían en una ciudad andaluza, se celebraban los Carnavales fiestas íntimas a las que concurrían lo mejorcito de la buena sociedad local.

Aquel año las señoritas de Rusistol, bellas y elegantes, prepararon una gran fiesta de Piñata. Muchachas y muchachos habrían de vestir bonitos disfraces y muy originales, y en la famosa Piña, entre el misterio prometedor de sus cintas, había un secreto sensacional, según decía picarescamente Adelina Rusistol la más piqueta de las banqueritas, cruzando su dedo de nieve sobre sus labios de coral.

¿Cuál será ese secreto? ¿Qué diabólica maquinación urdían las chicas de la casa en complicidad manifiesta con Carlos Uppman, «la breva infumable» como le decía por el apodo, ya que el apellido paterno se prestaba al chiste?

Porque hemos de advertir que Carlitos era frívolo é insustancial como él solo, o al menos eso decían de él las muchachas de la ciudad y de los pueblos limítrofes a quienes había hecho el amor con gran éxito la mayoría de las veces, ya que como guapo y buen mozo no se le podía poner ningún pero.

La broma, tal vez sargienta y desde luego cruel, iba contra una pobre chica, hija de antiguos servidores de la casa en Rusistol, enriquecidos por un negocio minero.

María Gómez, que tal era el nombre de la presunta víctima, frisaba en los treinta años, y, a pesar de su saneada fortuna, no parecía próximo el día de su boda.

Hablando de ese tema, en la intimidad de sus amistades femeninas, decía la muchacha:

«A mí me asusta la idea de quedarme para vestir imágenes.»

El matrimonio es la que tenga sus ciñentos en un grande y verdadero amor.

Y como yo reconozco que no le inspiro, que no soy guapa...

«¡Félsima!»

«¡Un cocel!»

«¡Desechada por arte de la divina arquitectura!»—exclamaba en mentis sus oyentes.

Comprendo—segua diciendo María Gómez—que los hombres que me dirigen alguna palabra amorosa, no es a mí sino a mi dinero a quien se la dirigen. ¡Vaya enhoramala el mercader de amor que lo ceda ó lo fija por unos miles de duros!

«Cero que exageras tu pesimismo—decide siempre burlona Adelina—y que tienes dos coquetías paralelas: la de tu supuesta fealdad y la de tus riquezas.»

«Cómo negar que pueda haber un hombre que se enamore de tu fealdad, de tu manera de pensar, de sentir y exteriorizar, ó de algún detalle físico, pues no hay mujer que no tenga algún encanto?»

«Eso son bromas tuyas.»

«Si no fueras tan dura de convencer, te diría que hay un muchacho, el que tú menos te figuras, y que hace ya tiempo que lo tratas, que está enamorado de tí.»

«¿De mí?»—dijo María con aire de más aparente que real duda.—

«De tí. Hoy mismo cuando organizá-bamos el baile de Piñata al hablar de tí me repetía por milésima vez: «Yo no sé que tiene en su carácter Mariquita la Minera y en su talento y manera de ser, que me produce un efecto de paz espiritual, de bienestar casi divino...» ¡Y por qué no se lo dice usted a ella?—le dije yo—, y va y me contesta: «Temo que da Adelina, que María no me comprenda.»

Carlos se acercó a la minera y le ofreció sonriente su brazo.

Ella, conocedora de su carácter, le acogió con frío desdén, pero rendida a los mandatos de la suerte, ajena a que el azar había sido violado por las manitas pecadoras de Adelina y las del propio Carlos aceptó la pareja.

«La suerte nos unió por esta noche—dijo galantemente Carlos.—

«La suerte fué para usted una desgracia, contestó la muchacha.—

«No lo crea usted María. Tiene su carácter ún no se qué... embriagador...»

«¡Ahí Pero, ¿era usted el...?»

«¿Cómo?»

«Perdóneme. Iba a decir una tontería. Una broma de Carnaval de Adelina...»

Toda la noche permanecieron juntos. La conversación se fué animando por momentos. La broma se convertía en veras, porque a Carlos le interesaba cada vez más aquella mujer que se resistía como ninguna, más que todas, a los combates de su galantería y al irresistible poderío de su «belleza varonil».

«¡Imposible! No se si usted habla en serio—decía María cada instante más azorada. Es de esperar que sí, pues no le creo capaz de la villanía que significa engañar a una mujer que tan duramente se resistió al engaño. Déjeme usted a seguir en mi Piñata eterna de dolor sin tirar jamás de los hilos de la ilusión. Resignate a no tener ideal, es al fin y al cabo un ideal más, como otro cualquiera...»

«Le juro a usted...»

«Pero ¿qué es eso?—Exclamó incorporándose a la pareja Adelina Rusistol, seguida de todo aquel coro de ángeles—ha succumbido en serio el señorito... infamable.»

«¿Yo? ¡No sé!—contestó mal humorado Carlos.— Déjeme, hijitas.»

«¡Vaya una suertel!—exclama una bonita la deca.»

«La piñata se abrió al amor!»

«No apurarse, tonfina»,—repuso María.— Hubo un momento, en que vaciló, pero fué más rápido que los relámpagos que alumbran al caminante para sumirle después en las tinieblas de una noche en tormenta. Mi resolución es irrevocable; no acepto a éste ni a ningún novio. La piñata del dolor sigue para mí tan cerrada como siempre.

Y cuenta la tradición que andando el tiempo, amo y señor de todas las voluntades María y Carlos vivieron felices, porque ella y él creyeron en el amor, y llegaron a sentirlo en la uniformidad de ritmo y expresión de dos corazones que se completan... ROBERTO CLARK

Argamasilla de Alba

(De nuestro corresponsal) OBSERVATORIO

MES DE FEBRERO - TEMPERATURA

Máxima absoluta, 19° el día 27. Mínima absoluta, 3° el día 4. Temperatura media, 8,2°. Promedio de las máximas, 12,3°. Promedio de las mínimas, 4,4°. LLUVIA Lluvia total, 83,5 m/m ó l. por m. Lluvia máxima, 16,9 el día 20. Número de días de lluvia, 18.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes: Temperatura máxima, 10,2 sobre cero, ídem mínima, 3,6 sobre cero. Evaporación, 1,8. Dirección del viento, E. Recordio, 210,0. Fuerza, ventolina. Cielo, despejado.

EN TOMELLOSO SE CELEBRA LA FIESTA DEL ÁRBOL

Se inaugura un paseo de coches

TELEFONO

DE MADRID Y PROVINCIAS

El día en Madrid

Madrid 10 11:50 m.

En Gobernación

El subsecretario Sr. Lladó informó a los periodistas de los últimos telegramas recibidos.

El gobernador de Córdoba da cuenta de haber llegado a un acuerdo la Cámara de Comercio y el Comité de huelga.

Este acepta la cooperativa ofrecida en beneficio de las clases trabajadoras por los patronos.

La Cámara se compromete a dar trabajo a los obreros sin ocupación. Queda un punto por aclarar, y es el referente a la libertad de los individuos detenidos.

Como estos dependen del fuero militar se espera la favorable resolución del Capitán general.

El gobernador considera terminada la huelga.

Notas barcelonesas

Madrid 10 11:50 m.

La movilización

BARCELONA.—Se van notando los efectos de la movilización.

Ayer se presentaron 303 reservistas.

Se espera que hoy acudan los restantes.

Una bomba

En la calle de Coruga estalló una bomba colocada en una ventana de una imprenta.

Resultaron cuatro heridos.

De madrugada falleció en el hospital clínico uno de los heridos llamado Gustavo Pablo Blas, de nacionalidad francesa.

Los descargadores

Para retrasar la descarga del carbón enviado de Asturias con destino a la fábrica de gas, se han declarado en huelga los descargadores del puerto.

Don Jaime

Asistirá a la Asamblea del partido.

Provincias

Madrid 10 11:50 m.

Desordenes en Inca

PALMA DE MALLORCA.—Se han reproducido en Inca los sucesos de la semana pasada, invadiendo los manifestantes la Casa Consistorial, y obligando a suspender la sesión que allí se celebraba.

La Guardia civil impidió que los manifestantes realizaran la protesta que proyectaban delante del domicilio de un diputado provincial; pero, en cambio, los grupos llegaron ante la casa del alcalde y la apedrearon, rompiendo los cristales y maderas.

Inauguración de un puente en Villavieja BURGOS.—Se ha inaugurado el puente construido en el pueblo de Villavieja, sobre el río Arlanza, asistiendo las autoridades de esa capital y pueblos comarcanos.

El puente, que es una notable obra de ingeniería, rendirá grandes beneficios a varias localidades que estaban hasta hoy aisladas.

Nuevo templo en Bal'ea

BAILEN.—Con objeto de bendecir el nuevo templo del Santo Cristo, en ya construcción se debe al evangélico celo del párroco Sr. Moreno Gila y al desprendimiento de las personas pudientes del vecindario, ha llegado el señor obispo de la diócesis, que fue objeto de un cariñoso recibimiento.

Al cerrar

Madrid 10 4:40 p.

Habla Romanones

El jefe del Gobierno ha comunicado esta mañana a los periodistas que al despatchar con el Rey había sometido a su firma la permuta entre los gobernadores de Sevilla y Murcia.

Una Comisión

El conde ha recibido hoy una representación de los patronos, los que les han entregado unas bases que

serán estudiadas en el Consejo de ministros que ha de celebrarse esta tarde a las cinco en la Presidencia.

De Barcelona

De Barcelona dijo que hay expectación por celebrarse hoy la vista de la causa por el asesinato de un patrón.

Es lógico que por eso haya gran interés.

Ahora todo el mundo sueña con dictaduras, dijo el conde, pero yo nunca he pensado ser dictador, sino un buen gobernante, aunque ahora esto es un poco difícil.

De la bomba arrojada en Barcelona no sé más que lo que dice la Prensa.

Huelga en Madrid

Se han declarado en huelga los tranviarios de la Ciudad Lineal, pidiendo aumento de jornales.

El Sindicato

de Mestanza

Mestanza, como todos los pueblos manchegos, vive de la tierra. Y trabajándola, regándola continuamente con el sudor de la frente, los labradores la obligan a producir—si el tiempo les es favorable y oportunamente llueve y más oportunamente llueve y más oportunamente llueve—un humilde mendrugo, misero remunerador de tantas fatigas.

Pero, no es solo la tierra cruel con el labrador manchego; lo son mucho más los terratenientes egoístas que la explotan inicidamente.

Y este el caso de Mestanza, y de esa clase son las quejas que a nuestra redacción continuamente llegan.

Allí, el labrador no propietario, cultiva las tierras de otro a medias. Es decir, que el agricultor ara, siembra, etc., y los frutos son repartidos mitad por mitad entre el dueño de la finca y el que consumiendo sus energías la ha hecho fructificar, producir.

Y claro está, merced a este convenio leonino, todas las utilidades son para el dueño, un vago adinerado generalmente y las desventajas para el cultivador. Además, el desgaste del ganado y los de los demás utensilios de labranza son por cuenta del último.

De esta manera ha podido ocurrir en un quinto que valdría su arriendo unas seis mil pesetas, obtuvo el dueño diez y seis mil pesetas de utilidad, mientras los agricultores—que eran diez—obtuvieron solamente mil setenta, repartiendo a ciento seis cada uno.

Nosotros dejamos la exactitud de las cifras a la responsabilidad de un nuestro comunicante, que nos escribió rogándonos que demos publicidad a tales abusos, para que quien pueda y deba los corrija.

Y nosotros, le complacemos gustosos, que es nuestro periódico, ante todo y sobre todo, defensor bien probado de los intereses del país. Y esperamos también que la autoridad prestará su atención y pondrá remedio, que la mayor propaganda que el bolcheviquismo se puede hacer, es permitir que los labradores sean explotados y a causa de esa explotación pasen hambre.

Y si no, fíjense en la muesa trágica que Rusia presenta, entregada al furor demagógico, de los tan explotados como hambrientos soviets.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Audiencia provincial

El día 8 se celebró ante el Tribunal del Jurado, la causa seguida por el Juzgado de Alcázar de San Juan, contra Francisco Pérez y Pascual Rojas, procesados por el delito de expedición de moneda falsa.

La defensa de Pascual estaba encomendada al letrado Sr. Muñoz Maldonado. Practicadas las pruebas testificales y documentales, el fiscal y el abogado del Estado modificaron conclusiones, en virtud de las cuales se pedía se retirara la acusación contra el Pascual Rojas, por no existir cargos contra él de ningún género.

La Sala de acuerdo con lo solicitado acordó favorablemente, mandando contra el juicio contra el Francisco Pérez.

La fiesta de ayer Domingo de Piñata

NOTAS DE UN REPORTER

I Día espléndido. Lleno de luz el ambiente, azul el cielo como pocas veces y templado el sol como en Primavera transcurrió el domingo de Piñata entre nosotros.

Complemento de Carnaval, hubiéramos dejado mutilada su misión, a no haber guardado unidad con los tres días del antrunjo que pasó y celebramos.

Todavía no se dijo todo. Las bromas no pudieron surtir sus efectos. Quedaba algo en los ánimos, alguna pequeña cuentecilla que liquidar, y

Debojo del antifaz escarlata que cubre a un roastro de nieve, unos ojos nos miran ávidos, expresivos, poniendo en sus pupilas toda la vida de un alma. La seda de la careta nos impide mirar el gesto que ella misma oculta, pero que adivinamos.

La mascarita nos habla de amores fracasados, nos hace recordación de toda una odisea salpicada de curiosidades. Su decir es inquieto, como azogada no reposa un instante. Nos ofrece caramelos y nos tira serpentinas; arroja a nuestras caras en actitud de reto un puñado de confetti rosa, y lanzando al espacio una careta amarga, irónica, sincera, repite nuestro nombre muchas veces... y se va... y sigue hablando de un amor que ella, bien a su pesar, no quiere creer... aún cuando le sienta.

La gente en el Parque llena tribunas y avenidas; bancos y sillas están ocupados con predilección por ancianos, que sonríen a la vanidad de lo que ven y saben, mujeres curiosas que no entienden lo que ven y discuten acaloradas sobre ello, y chiquillos

verdaderamente de un embudurnado que martiriza cruelmente a un felino enjaulado.

Los coches pasan raudos por el lado de allá de las tribunas. El cascabelino tintineo de sus cabalgaduras, despierta en el alma ilusiones acariciadas en todo tiempo; y entonces, ilusos, burliendo con la fusta el lomo del noble bruto que, sumeña la carrera, se acelera la llegadada al lado de acá de las tribunas. Y allí con ensias de hablar algo que sin cesar se multiplica, y sin cesar varía, se cruzan miradas, se cambian frases, que no se definen, que no se comprenden, pues no se puede pasar a comentar, no se deben de comentar... y el coche arranca, y esas ilusiones como el confetti que cae, como la serpentina que se arroja a un árbol, quedan allí sin nombre y sin patria.

Y así vueltas y más vueltas; y lo mismo unos que otros, todos reíamos y todos hablábamos.

El torbellino de la gente crece; más ceras tapadas y más cuerpos desfigurados. Los coches corren por allá y marchan lentos por acá: el griterío de voces jamás oídas se hace inaguantable. La música festeja a Momo dueño de la escena. Todos juntos nos meemos dentro de aquel hormiguero en que no se oye sino carcajadas de todas clases, nombres de mujeres, epítetos de equívoca intención... pero reina unión, somos hermanos.

Los colores pierden poco a poco su tonalidad: la luz solar se va hacia poniente: el frío crepuscular nos invita al retiro: las diamantinas estrellas brillan sobre la franja purpúrea del horizonte: la luna descubre también la mitad de su pálido rostro; la noche llega; el Carnaval se va...

II Lleno el salón como en noches anteriores. La misma luz, la misma música. Más flores, idénticas mujeres... pero distintas caras.

Abundancia de disfraces, ansia general de disfrutar. Mucha risa, muchísima, pero... es el último baile: el menos deseado por más amado: el más recordado... Cierta pena que no

es pena, un dolor que no es amargura, un a modo de sentimiento reina en el ambiente, que si alegre como en noches anteriores, tiene algo, ese algo que no se explica, ni se define, pero que se comprende.

No ha pasado un rato cuando nadie conserva cubierto el rostro, excepción hecha de las señoras y personas de carácter para quienes ir al baile es obligación que impone el sexo, el estado, y el morir a hierro puesto que a hierro mataron, como dice el refrán.

Y es natural ¿a qué tener la cara tapada?

Si no se va a dar broma, no: ellas ni ellos. El disfraz es el motivo para ponerse más guapos, más aseguibles a quien nos quiere; pero jamás el ánimo de permanecer ignorados bajo el antifaz. Nadie quiere ser ignorado. ¿Se juntan acaso para bailar? Tampoco. No bailan, se mueven a compás de la música, sin hacer de la danza una exhibición, cuando menos un espectáculo. Allí les vemos unidos, pensando, no, en lo que hacen, que no lo saben puesto que dan vueltas y pasos, y nada más, sino en lo que dicen. Y eso sí se miran... de cerca; se hablan... bajito. Y ese es el baile. El último lastimero a unos días de verdadera fraternidad. Ya no habrá trato con ellos. De nuevo al encierro: otra vez el paseo a mirar de lejos, a saludar con más ó menos cortesía, todo lo más pararse a preguntar por un enfermo...

Y así lo sentimos todos: ellas y nosotros. Y es la noche de Piñata la cita de los amores: el fracaso de las amistades: el telar de Penélope que en esos cuatro días tejó lo que tendrá que destejer en el transcurso de nuestra cuarecena social, de doce meses menos tres días, para no ser infiel a la rutina, a la tradición, que no a la verdad ni al amor.

En buena hora marche el Carnaval de las caretas y la mentira si se nos dá en cambio la libertad que necesitamos; que aquí Momo no es per-

nos uno. Pudimos arrancarte, oh Carnaval, de la vieja calle de Morería sarcófago de tus vicios y reminiscencias genitricas: te ofrecimos en cambio hermoso paseo en donde luciste tu filiación artística. Pues bien, séanos concedido arrebatarte la careta y desterrar tus grotescas efigies de satánicos rasgos de los salones convirtiendo los bailes de Carnaval, en bailes de sociedad, que no sean bailes de máscaras; y tus cabalgatas y comparsas en cosas blancas y batallas de flores; solo así podremos despreciarte desahogados la muerte, en tanto ven y alegrarnos porque tu solo sabes de amores, tu solo sacias ilusiones.

CARLOS CALATAYUD.

SUSCRIPCION POPULAR

Para regalar una bandera a la Sociedad Obrero-Benéfica

Se reciben cuotas no superiores a UNA PESETA en esta redacción.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like D. Jesús Chacón (1.00), Adolfo Palacios (1.00), Manuel Galiana Ballesteros (1.00), Enrique Alcázar (0.50), Florencio Sobrino (0.50), José Sobrino Díaz (0.50), Miguel Sobrino Díaz (0.50), Francisco Lázaro (0.25), Victorio Lázaro (0.25), Juan Gil (0.30), Cándido Peláez (0.30), Julián Poblete Patón (0.10), Juan Mendoza (0.25), Astoliano Monroy (0.25), José Romero Torregrosa (0.25), Ramón Limón (0.25), Joaquín Patón Vera (0.30), Agustín Rodríguez (0.20), Donato Sánchez (0.20), Juan Manuel Fernández (0.20), Alberto Jesús Molina García (1.00).

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

TOMELLOSO.—Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta del árbol en la tarde del sábado 8.

La simpática fiesta se celebró este año con verdadero carácter oficial, asistieron las autoridades civil, militar, eclesiástica y la Cruz Roja.

A las tres, hora en que estaba anunciado, se reunieron en la Plaza de la Constitución los niños de las escuelas en número de más de mil, acompañados de sus profesores; la Banda de música municipal vestida de uniforme y más de 5,000 almas deseosas de presenciar el brillante desfile.

Tanto la laureada banda cuanto las escuelas de niños y niñas llevaban a la cabeza sus correspondientes banderas. El principio de la fiesta, fue con el himno al árbol cantado por los pequeños, y acompañado por la música, himno que fue ruidosamente ovacionado y mereció los honores de la repetición.

Seguidamente comenzó el desfile, marchando al sitio designado que fue la Glorieta del Hospital municipal y paseo de la Estación.

En primer lugar marchaban las niñas con sus profesoras; seguidamente los niños; después la banda, y por último el elemento oficial.

La calle de «Don Víctor» presentaba un golpe de vista sorprendente, pues no se podía dar un paso, como materialmente se dice.

La explanada que da frente a la estación férrea, presentaba el aspecto de las

grandes romerías. El número de personal había aumentado notoriamente, para presenciar el hermoso espectáculo.

El comercio cerró sus puertas como en los días festivos.

En el sitio de la plantación se colocaron mesas donde había dispuestos numerosos paquetes de meriendas para los pequeños, que los fueron repartidas por bellas y simpáticas señoritas, cuyos nombres no citamos por temor a omisiones involuntarias.

Al terminar el reparto de las meriendas, se inauguró el paseo para carruajes que conduces de la estación del ferrocarril al pueblo. El párroco D. Vicente Borrell, revestido de roquete, es ola y capa pluvial, bendijo el nuevo paseo, dando paso seguidamente a bastantes carruajes que esperaban la inauguración, siendo recibidos con aplausos; entre ellos un carrerón cargado con bocoyas llenas de vino, al que se le tributó una gran ovación y vivas a la industria y al trabajo.

Terminado el acto, regresó el cortejo al Ayuntamiento, donde se sirvió un espléndido lunch.

Asistieron el magisterio que se hallaba en pleno, el conde, la Cruz Roja, y representado el clero por el señor párroco, la autoridad militar por el comandante del puesto, el Juzgado por los señores Guzmán y Ferrer y la prensa por el compañero Espinosa y este humilde cronista, el que fué galantemente invitado en representación de EL PUEBLO MANCHEGO.

FUNCIÓN BENÉFICA PARA LOS EXPLORADORES

El sábado por la noche, como teníamos anunciado, se celebró la función que a beneficio de la tropa de Exploradores de esta capital organizaron varios y distinguidos jóvenes.

El teatro había sido engalanado artísticamente con colgaduras y guirnaldas.

Momentos antes de dar principio a la función, estaban totalmente ocupadas todas las localidades, concurriendo un gran número de lindas señoritas que llenaban principalmente las plateas, y todos los asistentes ávidos de presenciar el trabajo del distinguido joven D. Pedro Maso que tan popular se ha hecho con el pseudónimo de «Salvilla».

Empezó la velada con el Himno que cantaron los exploradores, siguiendo después un monólogo que recitó con mucha soltura y gracia, el explorador Vicente Rubio.

Se puso en escena el juguete cómico «La Real gana», en la que se portaron como dos buenos actores D. Narciso Velasco y D. Antonio Romero.

El primer acto tan acertado, que pocos lo hubieran podido hacer igual. De D. Juan Enriquez nada tenemos que apuntar, pues su reputación como «astorazo» está reconocida por todo Ciudad-Real.

La zarzuela «Música Clásica» gustó mucho, volviendo a conquistar muchos aplausos el Sr. Enriquez.

La Sra. García y el Sr. Martínez hicieron gala de su saber, por lo que fueron muy aplaudidos.

Tras un breve descanso, los exploradores cantaron el «Himno a la Mancha», música del maestro Segura y letra de «Merita Rimalca».

El Sr. Segura tuvo que jubir al escenario a contestar la salva de aplausos de que fue objeto, y repetir el himno que gustó mucho.

Durante la preparación de escena de «La primera postura», que fué la última obra que se representó, el público aplaudía impetuosamente, notándose gran expectación por conocer al Sr. Maso.

Ecos de Sociedad

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar a don Miguel Núñez, diputado a Cortes por el distrito de Bermillo de Sayago, (Zamora).

De su excursión por Andalucía han regresado el inspector provincial de Sanidad Dr. Fernández Alcázar y distinguida esposa. Hemos saludado a nuestro distinguido amigo y colaborador el Dr. Fernández Aldama, de Almadén.

Ha regresado a Piedrabuena D. Baltasar Cabello.

Marchó a Tomelloso D. Faustino Olivares.

Se encuentra en ésta D. José de la Calle, de Puertollano.

Del mismo punto ha llegado D. Antonio Serrano.

Ha salido para Madrid D. Gaspar Gutiérrez.

Después de pasar unos días entre nosotros D. Santiago Caballero.

Cuando éste salió a escena, fué recibido con un prolongado aplauso. Cada palabra, cada gesto del amigo «Salvilla», provocaba una estruendosa carcajada en el público.

Pedro Maso, símbolo de la gracia y el chiste, supo mantener a la concurrencia en una continua hilaridad, no teniendo nada que envidiar a los profesionales.

Las señoras García y Consejo se portaron como dos actrices de primera fila. Del Sr. Hernández Loschea, nada podemos decir por tratarse de un compañero de redacción; bastanos hacer constar que fué muy aplaudido.

Al caer el telón el público aplaudía frenéticamente, pidiendo que saliese a escena a cantar el Sr. Maso.

Este por complacerle, dijo que cantaría la parodia del «Oh, Merit», rogando que le dispensasen por estar sónico, conquistando un nuevo éxito.

El público no cesó de darle pedía que continuara, no pudiendo hacerlo el amigo «Salvilla» por estar ruidoso.

Desde el sábado, el Sr. Maso, quedó consagrado como uno de los mejores actores y comprometido para otras veladas sucesivas.

Por último la tipla señora García cantó dos bonitas canciones, siendo muy aplaudida.

La velada en resumen, resultó muy amena, saliendo el público muy satisfecho.

Todos los actores quedaron muy contentos por haber hecho desinteresadamente un beneficio a tan simpático institución como son los Exploradores.

No podemos dejar de apuntar que la mayor parte del éxito se debe al joven D. Tomás Ruada el que vaciando grandes dificultades y tres muchos esfuerzos supo organizar una velada tan excelente como la reseñada.

Felicitamos a todos muy de veras, a nuestro querido amigo Maso, que ya goza de innumerables simpatías, alentándole a que continúe haciendo el bien, pasando a buenos ratos como en la noche del sábado pasado.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Benigno Salvador, de Almadén.

—Regresó a Manzanares D. Carmelo Ubeda.

—Para el mismo punto ha salido el ingeniero D. Lorenzo F. Matinot.

Al cielo

En Almadén falleció ayer un niño de don Antonio Bajo, empleado de Hacienda con destino en nuestra ciudad.

Al Sr. Bajo y a su distinguida esposa doña Victoria Delgado, enviamos nuestro sentido pésame.

lojero

Muy pronto tendremos el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo el Sr. Orjue, joyero de Madrid—que se propone visitar esta plaza los días 13, 14 y 15 con un magnífico surtido en joyas.

No dudamos en el éxito, dados los precios tan ventajosos que siempre trae.

Compre V. diariamente EL PUEBLO MANCHEGO

siendo condenado a la pena de tres meses de prisión.

Con este motivo el joven letrado don Luis Muñoz recibió muchas felicitaciones por su nuevo éxito al que unimos la nuestra.

Un homenaje

Hemos oído decir que la iniciativa del concejal Sr. Cárdenas se piensa regular un basón de mando por suscripción popular al alcalde Sr. Cruz, en vista del éxito obtenido trasladando el Carnaval al Parque de Gasset y ser él también el que trasladó la feria al mismo paseo.

Nos parece muy plausible la idea y creemos que será acogida con entusiasmo por todo el vecindario.

Teatro-Circo

Ayer tarde se celebró una función de cinematógrafo, proyectándose los episodios 5.º y 6.º de la bonita película Los ratones grises. También se proyectó la comedia de gran risa Para domar un sobriño.

El teatro estaba lleno.

Parada de sementales

Se hace saber, para conocimiento de los ganaderos y criadores de reas caballerías de esta capital y pueblos limítrofes, que desde el día de hoy queda abierta al servicio, en esta ciudad, la parada de caballos sementales del Estado, (compuesta de 6 ejemplares), calle de las Madriñas número 2.

Las horas de cubrición son de 8 a 9 y de 15 a 16 todos los días, sin interrupción.

Noticias generales

Comedor de Caridad. Ayer se repartieron 104 raciones a 82 pobres de la localidad, y 6 a transeúntos.

UNA SEÑORA

se ofrece para servir a señoras, recorde a caballero de corbata.

RAZÓN: REAL, número 26.

Una berlina seminueva, ó en buen uso, se vende. Formará en esta Redacción.

SE NECESITA aprendiz de cajista de imprenta. Para informes dirigirse a ALVARO NAVARRO Calzada de Calatrava.

CURACION DE LA TOS Pastillas J. Miró

OFICIAL DE CONFITERIA que sepa bien el oficio, se necesita para un pueblo de esta provincia. Informará Don José Medina Villa, de ABERNÓJAR.

PÉRDIDA En el Parque Gasset se le ha extraviado a la señora de D. Emilio Barnabeu, un sifler de oro con brillantes, y será gratificada la persona que lo entregue en Toledo, 23.

Se vende una Casa de Recreo enclavada en la Aldea del Espíritu Santo (término de Malsgón) valorada en 3.250 pesetas. RAZÓN Alfonso X el Sabio, n.º 47 interior.

EL JARABE ORIVE



Los productos que se anuncian contra la Tos y Catarros, suelen estropear el estómago; el JARABE ORIVE, es un tónico estomacal.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas. Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez

MANZANILLA PASADA "LA GITANA," SANLUCAR DE BARRAMEDA

Biblioteca Reconquista PRIMER VOLUMEN VIDAS HUMILDES por LUIS LEÓN

Suscripciones a la Biblioteca y demandas del Primer volumen en la Administración de este periódico, y en Madrid, Barquillo, 4 y 6.—Prensa Asociada.

PAPEL CARBON violeta y negro, a 17 pesetas las 100 hojas. Se venden en la Imprenta de El Pueblo Manchego, Librería de Calatrava y Ciudad Real.

COMO EN AMERICA

Publicado en la Gaceta de 26 de Mayo último una Real orden disponiendo que se suspenda este año en España la matanza de cerdos para preservar el abastecimiento de carnes de un modo regular y evitar las constantes elevaciones de precios, se hace más que nunca indispensable el rápido engrase de los cerdos y la seguridad de librerías de cerdos y otros graves enfermos de que siempre se hallan amenazados. Acordados que sólo se consiguen estos fines con el uso del producto "SUS". Dirigirse a Del Amo, del Pozo y C., ganaderos, General Zabala, 12 (Prosperidad), Madrid.

DIEZ CUPONES PARA EL PUEBLO, DEL CUPÓN 1 131 AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DE El Pueblo Manchego

Oficina jurídico-administrativa Director: Don Francisco Herencia, Abogado Mercado Nuevo, 8 Especialidad para los asuntos civiles y contencioso-administrativos. Gestión de toda clase de negocios en las oficinas del Estado, Centros oficiales, Juzgados, Tribunales, Delegación de Capellanías y Curia eclesiástica. Instrucción de expedientes administrativos y contencioso-administrativos. Representaciones y comisiones de Ayuntamientos, comerciales e industriales.

SE VENDE UNA IMPRENTA EN BUEN USO COMPUESTA DE LO SIGUIENTE: Una máquina de tinte cilindrica IDEAL, 31 por 45 centímetros con movimiento a pedal y disposición para motor. Una idem BOSTON a pañete, 17 por 24 centímetros. Una guillotina toda de hierro, con tres cuchillos, 'iz del corte 55 centímetros, a volante. Una idem perforadora con cenefas, de 40 centímetros. Una idem de cesar con corchetes de alambre, a palanca y pedal. Una idem numeradora de cinco cifras. Una platina de 70 por 100 centímetros. Dos chivateros, seis comedines con setenta tipos, orles varias y diversos clichés. PARA INFORMARSE EN LA ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO

Chocolates y Cafés Superiores BARRENENGOA Calatrava, 7 CIUDAD-REAL LA VITICOLA CASTELLANA

Vides americanas de todas las clases y variedades de gran desarrollo y absoluta garantía. Pedidos a LUIS MORAL, Don Juan Mambilla, número 31, pral., VALLADOLID. Se remiten catálogos y se necesitan representantes.

POUDRE MERVEILLEUSE Bvita Asegura las enfermedades de los cerdos rápidamente el engorde de los animales ALIMENT ADDITIONNEL POUR PORCS ::Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente el porcino:: SUS es un gran preservativo de todas las enfermedades de los cerdos, y especialmente del mal rojo, morriña, enflaquecimiento, caqueza, guano, etc. SUS economiza mucho dinero a los ganaderos y criadores de cerdos, evitando que en sus piaras se propaguen las enfermedades que tantas muertes ocasionan. SUS es un eficazísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado vacuno, principalmente de la tuberculosis, coriza purgosa, carbunco, peste bovina y peritonitis exudativa contagiosa. SUS es un eficazísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado lanar y cabrio, principalmente de la viruela, agalaxia contagiosa y ubera. SUS es un eficazísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado caballar, mular y asnal, principalmente del muermo, influenza, cólicos y paperas. En los perros evita y combate el moquillo, Toxifera y engorria a gallinas, pavos, patos y palomas. SUS evita y combate, si existiese ya, la diarrea que tantos estragos causa en cerdos y terneros y siempre, aplicado diariamente, conforme indican las instrucciones, conservando a los animales sanos, fuertes y gordos, aumentando considerablemente el rendimiento y utilidad en la explotación. SUS es el producto más eficaz, mejor preparado y más económico de todos los similares que se expenden. Dirigirse a Del Amo, del Pozo y C., ganaderos. GENERAL ZABALA, 12 (PROSPERIDAD MADRID) AGENTES EN TODA ESPAÑA. EXITOS ASOMBROSOS. A Don Antonio Alumbrosos, Libertad, 4 Ciudad Real

Empresa eléctrica de Torrenueva Se traspasa en propiedad por no poderla atender su dueño Se dan facilidades para el pago y buenas garantías

Nietos de P. Martín Moreno BANQUEROS Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Delegados del Monopolio de Cerillas DESCUENTOS Y PRESTAMOS Negociaciones de letras y giros sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Operaciones de Bolsa: Compra y venta de valores. Se abona a los imponentes de Cuentas corrientes con interés, A la vista, el 2 por 100 anual. A 3 meses, el 2 y 1/2 por 100 anual. A 6 meses, el 3 por 100 anual. A 1 año, el 4 por 100 anual. Cartas de Crédito sobre todas las plazas importantes de España y el Extranjero. CAJA DE AHORROS A los imponentes en esta Caja de Ahorros, se les abonará el 4 por 100 anual; admitiéndose imposiciones desde una a cinco mil pesetas. Esta casa se encarga de toda clase de comisiones y operaciones bancarias, en condiciones muy ventajosas y económicas para su clientela. Casa fundada el año 1840

COMPRANTAROS Y VECES DE VINOS DIRIGIR MUESTRAS A M. RODRIGUEZ, Diputación, n.º 36 bajo.—Barcelona.

El Pueblo Manchego DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8 APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 23 En esta Administración se admiten toda clase de anuncios a precios convencionales.

Agendas Bailly-Baillière para 1919 Agenda de Butelo MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria Agenda de Guitaria Agenda de Bolsillo AGENDA medico-quirúrgica

ANIS BALMASEDA-Malagón

Lea V. EL PUEBLO MANCHEGO VINO PINEDO UNICO NUTRITIVO Poderoso alimento del cerebro, sin rival en los casos de agotamiento por trabajos intelectuales intensos

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLOADO: Pesetas, 5.000.000 «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitícolas inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitícolas diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

EL VINCENTO ALMIRANTE el remedio mejor para curar los granos, grietas, heridas, llagas, quemaduras, reumatismo, tumores, diabetes, úlceras, bubones, chivicos, etc. Use facilísimo.—Efecto absoluto. Nunca cierra su falso. DOS PESETAS CAJA. Depósito: Farmacia de Don Rafael LABRAN—Ciudad Real.

Anuario general de España Una obra de inapreciable valor práctico consultivo para todo comerciante, donde puede hallar todos los medios positivos para dar amplio desenvolvimiento a sus negocios y hacerse conocer en todas partes, pues que sintetiza, con la más palata minuciosidad de detalles, los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones y cuantos datos y antecedentes están al comercio, industria, agricultura, ganadería, minas, etc., etc., y una reseña geográfica, histórica y estadística general de la nación y particular de cada población; Ferrocarriles, Correos, Telégrafos y Telefonos, más un índice geográfico de España y otro de industrias, es el Anuario General de España, (Bailly-Baillière—Riord), que ha llegado al maximum de popularidad a que puede aspirar un libro de esta índole. La edición de este año, que acaba de publicarse, está enriquecida por una nueva sección en la que se anuncian importantes Banqueros, constituyendo una Guía de gran utilidad para los que concurren o tengan que concurrir a estas clases de establecimientos. A los compradores de este libro se les regala seis preciosos mapas en colores correspondientes a las provincias de Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Badajoz y Cáceres. Se halla de venta al precio de 40 pesetas en los principales librerías y en la casa editora, Consejo de Oporto, 240 Barcelona. En Ciudad Real, librería de Carlos Pérez—Paris, 7.

